

## Vypĺňanie tlačív Obyv 3-12 List o prehliadke mŕtveho a štatistické hlásenie o úmrtí.

Hlásenie „List o prehliadke mŕtveho a štatistické hlásenie o úmrtí (Obyv 3-12)“ má charakter integrovaného dokladu pre potreby Ministerstva vnútra SR, Ministerstva zdravotníctva SR a ŠÚ SR. Forma hlásenia sa používa od roku 1998 ako systémové riešenie zabezpečenia štatistiky úmrtnosti a štatistiky príčin úmrtí, nadväzujúce na proces legislatívnych zmien v oblasti činnosti štátnej správy a samosprávy od roku 1993.

Ide o zabezpečenie zisťovania údajov o:

- zomrelých vo všetkých nemocniciach a špeciálnych zdravotníckych zariadeniach, vrátane kúpeľov, v pôsobnosti samosprávneho kraja, Ministerstva zdravotníctva SR, ale tiež iných rezortov (dopravy, obrany, spravodlivosti, napr. železničné a vojenské nemocnice, nápravno-výchovné zariadenia) a v zariadeniach v správe súkromných, cirkevných a iných orgánov, spoločností a nadácií,
- zomrelých, ktorých prehliadli jednotliví lekári (štátni aj súkromní – úväzkoví) mimo zdravotníckych zariadení (najmä úmrtia doma, v štátnych, súkromných a charitatívnych zariadeniach sociálnej starostlivosti, domovoch dôchodcov a penziónoch, ak tieto úmrtia nie sú zahrnuté v predchádzajúcom bode),
- zomrelých pri zásahoch osobitných foriem rýchlej zdravotnej pomoci (napr. v Košiciach a v Bratislave).

Podľa platných pravidiel a harmonogramu štátnych štatistických zisťovaní organizovaných a vykonávaných ŠÚ SR, zákon NR SR č. 153/2013 Z. z. o národnom zdravotníckom informačnom systéme a o zmene a doplnení niektorých zákonov oprávňuje ŠÚ SR zisťovať vybrané určené osobné údaje o zomrelej osobe v rozsahu uvedenom v hlásení Obyv 3 -12.

Opatrením ŠÚ SR č. 22/1994 Z. z. sa v Slovenskej republike zaviedlo používanie Medzinárodnej štatistickej klasifikácie chorôb a pridružených zdravotných problémov v znení 10. decenárnej revízie (ďalej len MKCH-10).

Na hlásení Obyv 3-12 prehliadajúci lekár, resp. lekár, ktorý vykonal pitvu zomrelého, má podľa Nariadenia Komisie (EÚ) č. 328/2011, ktorým sa vykonáva nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1338/2008 o štatistikách Spoločenstva v oblasti verejného zdravia a bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, pokiaľ ide o štatistiku o príčinách smrti používať pri uvádzaní príčiny smrti **štvoformiestne** položky podrobného zoznamu MKCH-10.

### Vysvetlivky k vypĺňaniu položiek na tlačive:

<b>Dátum úmrtia</b>	do predtlačенých kolónok sa uvedie dátum úmrtia v tvare DDMMRRRR
<b>Dátum narodenia</b>	do predtlačенých kolónok sa uvedie dátum narodenia zomrelého v tvare DDMMRRRR. U neznámych mŕtvol je potrebné z približného veku určiť rok narodenia
<b>Rodné číslo<sup>2</sup> zomrelého</b>	do predtlačенých kolónok sa uvedie celé rodné číslo zomrelého; ak zomrelý nemá štátne občianstvo Slovenskej republiky, je potrebné vykonštruovať prvých šesť miest rodného čísla z dátumu narodenia a koncovku naplniť hodnotou "0000"

<sup>2</sup> Od 1. 1. 2008 sa rodné číslo zomrelej osoby v Liste o prehliadke mŕtveho a štatistickom hlásení o úmrtí Obyv 3-12 uvádza kompletne, vrátane koncovky (podľa zákona č. 662/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

<b>Pohlavie zomrelého</b>	uvedie sa slovom muž/žena, pre zápis pohlavia do predtlačenej kolónky sa použije kód: 1 – muž, 2 – žena
<b>Dosiahnuté vzdelanie</b>	do predtlačenej kolónky sa formou príslušného čísla zapíše najvyššie dosiahnuté vzdelanie zomrelého na základe prehlásenia pozostalých: 0 – bez vzdelania, 1 – základné, 2 – stredné bez maturity, 3 – stredné s maturitou, 4 – vysokoškolské
<b>Zamestnanie (hlavné alebo posledné vykonávané)</b>	na predtlačení riadok sa zapíše slovom čo najpresnejšie funkcia alebo konkrétne vykonávaná činnosť v zamestnaní na základe prehlásenia pozostalých
<b>Štát, okres a obec úmrtia<sup>3</sup></b>	na predtlačení riadok sa zapíše slovne názov štátu, okresu a obce úmrtia (nájdenia mŕtvol), v prípade Bratislavy a Košíc sa uvedie názov mestskej časti; pri úmrtí mimo územia Slovenskej republiky sa uvedie iba štát úmrtia (nájdenia mŕtvol)
<b>Miesto úmrtia</b>	na predtlačení riadok sa zapíše slovne jedna z uvedených možností: doma, v nemocnici, v zariadení pre dlhodobu chorých, na ulici, pri preprave, iné
<b>Miesto narodenia<sup>3</sup></b>	na predtlačení riadok sa zapíše slovne názov okresu a obce narodenia zomrelého, v prípade Bratislavy a Košíc sa uvedie názov mestskej časti; pri narodení zomrelého mimo územia Slovenskej republiky sa uvedie iba štát narodenia zomrelého
<b>Štátne občianstvo</b>	na predtlačení riadok sa zapíše slovom štátne občianstvo zomrelého
<b>Národnosť</b>	na predtlačení riadok sa zapíše slovom národnosť zomrelého
<b>Trvalý pobyt<sup>3</sup></b>	na predtlačené riadky sa zapíše slovne názov okresu a obce trvalého pobytu zomrelého, v prípade Bratislavy a Košíc sa uvedie názov mestskej časti; pri zomrelom s trvalým pobytom mimo územia Slovenskej republiky sa uvedie iba štát trvalého pobytu
<b>Stav</b>	do predtlačenej kolónky sa formou príslušného čísla zapíše rodinný stav zomrelého: 1 – slobodný/slobodná, 2 – ženatý/vydatá, 3 – rozvedený/rozvedená, 4 – vdovec/vdova
<b>Rodné číslo pozostalého manžela/manželky</b>	do predtlačení kolónok sa uvedie rodné číslo pozostalého manžela/manželky iba v prípade ak rodinný stav zomrelého bol "2 – ženatý/vydatá"
<b>Pri úmrtí do 24 hodín-dĺžka života v hodinách</b>	vyplní sa len pri zomrelých vo veku do 1 roka; pri zomrelých s dĺžkou života do 24 hodín sa do predtlačení kolónok uvedie počet hodín dožitia zomrelého v rozpätí 00 – 23, pri zomrelých s dĺžkou života 24 hodín a viac sa do predtlačení kolónok uvedie hodnota "99"

<sup>3</sup> Pre celú agendu štátnej štatistiky o prirodzenom pohybe obyvateľstva je potrebné, aby vyplnené údaje o trvalom pobyte (resp. mieste narodenia či štáte, okrese a obci úmrtia) v časti okres, názov a príslušnosť obce do okresu zodpovedali zákonu Národnej rady Slovenskej republiky č. 1/1996 Z. z. o územnom a správnom usporiadaní Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a v zmysle nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 258/1996 Z. z., ktorým sa vydáva Zoznam obcí a vojenských obvodov tvoriacich jednotlivé okresy v znení neskorších predpisov. V mestách Bratislava a Košice, z dôvodu štatistického spracovania v podrobnejšom územno-správnom členení (za mestské časti), je potrebné uvádzať v údajoch o trvalom pobyte (resp. mieste narodenia či štáte, okrese a obci úmrtia) v rubrike obec aj názov príslušnej mestskej časti.

<b>Kde nastalo úmrtie</b>	vyplní sa len pri zomrelých vo veku do 1 roka; do predtlačenej kolónky sa formou príslušného čísla uvedie miesto úmrtia dieťaťa vo veku do 1 roka: 1 – v ústave, 2 – doma, 3 – inde
<b>Pôrodná hmotnosť</b>	vyplní sa len pri zomrelých vo veku do 1 roka; do predtlačenej kolónky sa uvedie pôrodná hmotnosť dieťaťa zomrelého do 1 roka v gramoch
<b>Bol otec dieťaťa manželom matky</b>	vyplní sa len pri zomrelých vo veku do 1 roka; do predtlačenej kolónky sa formou príslušného čísla uvedie hodnota: 1 – áno, 2 – nie
<b>Príčina smrti podľa klinického nálezu a 4-miestna značka (kód) / Záverečná diagnóza podľa vykonanej pitvy a 4-miestna značka (kód)<sup>4</sup></b>	do predtlačenej kolónky sa v rubrike "c) prvotná príčina" uvedie diagnóza prvotnej príčiny smrti podľa kapitol I. – XIX. podrobného zoznamu MKCH-10. V prípade úmrtia na poranenie, otravu a iné následky vonkajších príčin (XIX. kapitola) je nutné do predtlačenej kolónky uviesť aj diagnózu podľa XX. kapitoly (vonkajšie príčiny chorobnosti a úmrtnosti), a to v rubrike „išlo o pracovný úraz, náhodný úraz, vraždu, samovraždu“, spolu s uvedením mechanizmu smrti; pri uvádzaní príčiny smrti sa musia zapisovať štvormiestne položky podrobného zoznamu MKCH-10

**Osobitné upozornenie:** Oproti roku 2019 sa nezmenil obsah a spôsob vyplňovania tlačív Obyv 3-12, preto je možné používať aj tlačivá z minulého roku až do vyčerpania zásob.

V Bratislave, 18. 11. 2019

RNDr. Zuzana Podmanická v. r.  
riaditeľka odboru štatistiky obyvateľstva

<sup>4</sup> Na hlásení Obyv 3-12 prehládajúci lekár, resp. lekár, ktorý vykonal pitvu zomrelého, má podľa Nariadenia Komisie (EÚ) č. 328/2011, ktorým sa vykonáva nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1338/2008 o štatistikách Spoločenstva v oblasti verejného zdravia a bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, pokiaľ ide o štatistiku o príčinách smrti používať pri uvádzaní príčiny smrti štvormiestne položky podrobného zoznamu MKCH-10.